

暑期“小候鸟”



朱红岩的两个孩子(左一左二)从四川广元来到济南,在爸爸妈妈的工地上玩。 本报记者 王媛 摄

留守儿童暑假变成“小候鸟” 能和爸妈在一起 待在工地也幸福

36℃以上的高温天气,又赶上暑假,很多城市的孩子待在空调房间里享受,一些留守“小候鸟”却从老家来到济南,为的就是与父母短暂又简单的相处,哪怕仅仅是在装修工地上听着机器的噪声和忍着近40℃的高温,对于孩子来说,这就是他们一直期盼着的来之不易的幸福。

本报记者 王倩

跟爸妈卖菜 孩子菜市场自寻乐趣

12日上午11点,阳光正毒,室外温度超过36℃。在七里堡蔬菜批发市场,在一个专门出售小红果、冬瓜的摊位前,摊主陈先生和妻子整理着摊位上的蔬菜。正值中午时间,前来买菜的市民少了很多,陈先生的妻子拿起毛巾擦汗,还时不时使劲用毛巾晃来晃去,依靠仅有的一点风来纳凉。

一旁,一名身穿白色纱裙的小女孩背着小包整理着面前摊位上的辣椒,虽然天气很热,但从孩子的脸上看不到丝毫的埋怨和不开心。她告诉记者,这些辣椒是一位熟悉的批发商叔叔送给她的,爸妈答应她,这些辣椒卖了之后的钱她可以自由支配。

这名女孩叫陈雨萌,是一名五年级小学生。自从6日放暑假之后,她开始每天来菜市场,除了帮父母卖点菜,她和两个熟悉的小伙伴还会相约在菜市场玩耍。以往的暑假也基本是这么度过的。

趁着陈雨萌和一名小伙伴打牌的间隙,记者问到她们这个暑假的打算,“白天在市场,中午回家吃饭写作业,下午再回市场上。”两人异口同声地说。和市场上很多家庭租了房。放了暑假之后,很多孩子也跟着父母到菜市场来卖菜,“在家里太热,还得开风扇,在这里还可以帮帮忙。”陈雨萌的妈妈补充道。

从四川到济南 只为跟爸妈团聚

在舜奥嘉园小区的一座居民楼内,从事瓷砖铺设工作的朱红岩和老公正在工作,机器时不时发出“嗞嗞”的噪声,而在一旁的一个房间内,则不断传来孩子的欢笑和打闹声。

房间内的孩子是朱红岩的两个子女。由于两人常年在济南工作,11岁的女儿徐湘和4岁的儿子徐梓尧只能跟着爷爷奶奶在四川广元老家,一年中也只能在春节以及暑假期间跟孩子见两次面。正因为如此,一放暑假,姐弟俩就嚷嚷着让爷爷奶奶带他们来济南。

“半年没见了,我去车站接他们,小儿子刚见我还有点不好意思,躲在奶奶身后,让我一把就抱过来了,孩子也一下搂住我的脖子。”朱红岩说,对于他们夫妻来说,也非常盼望着与孩子见面,毕竟半年才见一次,孩子的到来,也改变了两个人原本简单凑合的生活。

朱红岩说,孩子来济南的第一天,还闹了一场“矛盾”。从不到2岁开始,儿子徐梓尧就被送回老家跟爷爷奶奶生活,朱红岩夫妇两人留在济南打工,“隔辈亲”让小梓尧很受宠爱,刚见面时对父母的话不买账。因此,朱红岩教训了梓尧,并打了他一下,“老公疼孩子,一天老找茬说我。”朱红岩笑着说,孩子的到来,让夫妻两人的生活多了些不同味道。

为了避开早高峰,朱红岩说,他们一般五点钟起床,六点钟就要出门,孩子来了之后,他们比平时起得更早了。“这几天太热了,本来不想让孩子跟着

来,结果小的(梓尧)不到6点就醒了,非要跟着。”

朱红岩夫妻目前所在的工地还有20多天时间完工,也就是说,在接下来20多天时间里,徐湘和梓尧姐弟俩每天都要在这个工地上度过,而20多天后,另一家的装修铺设瓷砖工作也已经排上日程,虽然没多少时间陪他们一起出去玩,但两个孩子仍觉得很快乐。

暑假在济南 从来没出去旅游过

对于很多城市孩子来说,暑假除了各种各样的兴趣班,很多孩子都会有一次外出夏令营或者旅游的机会。但对于这些外来务工人员的孩子来说,即便是在济南,他们连景点都不可能常去逛逛。

在记者与黄林雨一行人聊天的当天,正赶上黄林雨班级的小朋友组织暑期夏令营集体爬山活动,“我没有去,我同学们都去了。”黄林雨说,想要参加活动,必须要家长陪着一起去,而她的爸爸妈妈因为每天卖菜走不开。“我妈说了,她卖的货多,她得留在市场上。”

而像徐湘、徐梓尧姐弟,大部分时间都要和父母待在工地上。“他们跟我们在工地上,白天都是在这间屋子里玩手机和平板,只有等下午凉快了,两个孩子才能跑到小区健身器材区域耍一下。”朱红岩说,四川距离山东比较远,他们也想带孩子出去看看,但实在是没时间,“等忙完下一个工地吧,看看还有没有时间,带他们在济南玩玩,为了弥补他们,今年我送他们回去,这样又多了两天跟他们待在一起的时间。”

延伸阅读

14岁少年回乡过暑假 妈妈在老家报好辅导班

本报记者 马云云

7月9日,14岁的王铭轩拎着行李,从天津去往德州夏津县,他的爷爷奶奶住在那里。从城市回老家,是每逢假期他必须要走的路线。

王铭轩小时候出生在夏津县,后来爸爸妈妈到天津工作,他也随之去往天津,在那里从幼儿园入园直到如今念初中。

上学后,每年假期王铭轩都要回老家,小时候爸爸或者妈妈陪他回来住一段时间;现在他大了,爸爸妈妈决定让他自己在老家待一段时间试试。

“送回去的主要原因是没人管。”王铭轩的妈妈靳女士说,她和丈夫在企业工作,平时孩子上学,还能安心工作。一旦放暑假,要有两个月左右的时间在家呆着,两口子实在是不放心,“担心他自己光玩游戏、玩手机、看电视之类的。”

在这样的情况下,只能把孩子送回老家,“有人看着能好一点,尽管知道不一定能看得住”。除此之外,靳女士也考虑,老人的年纪一年年大了,孩子

平时不在老人身边,假期回去正好可以与老人增进感情。

王铭轩是愿意回爷爷奶奶家的,“因为我总叨叨他。”靳女士说,这种“叨叨”自然是督促他少玩,多学习之类。相对而言,爷爷奶奶的管教就要松得多,这也是她最担心的。在老人眼里,孩子是宝贝疙瘩,又好不容易回来一回,肯定宠到不行。但对父母来说,还是希望孩子能在假期里给自己“加点油”,起码不能养成不良习惯。

为此,尽管不能在身边,她还是给孩子做好了安排,并提前做好约定。靳女士给孩子在县里报了个英语辅导班,这样就不用担心白天没事做,除此之外,还把平时在家中的约定“移植”到老人家——下午五点至七点踢足球,还要刷碗、擦地。

提出这个要求时,王铭轩满口答应。但靳女士心里打鼓,“就怕跟老人一说好话,规矩就会被打破。”不管怎样,对王铭轩来说,这样陪在爷爷奶奶身边的日子,是他年幼时光中难得的经历。

(文中未成年人系化名)

相关新闻

济南机场无陪服务增一成多 南下广州深圳小候鸟最多

见习记者 白亮

据了解,去年暑运期间济南机场有931名小朋友申请无陪儿童手续,其中最小的只有5岁,最大的也只有12岁。而根据今年航班量的增长情况,预计无陪儿童数量比去年同期增长13.9%,申请人次会达到1100人次。截至发稿时,暑运期间济南机场已经有216名小朋友申办了无陪儿童服务。

这些申办无陪儿童服务的小候鸟显然已经习惯这种一到暑假就飞来飞去投奔父母或爷爷奶奶的节奏。有的小朋友由于航班延误,在工作人员的休息室内写完了暑假作业;有的小朋友

兴高采烈地说这是他自己第六次坐飞机了;还有的小朋友说不需要工作人员帮忙拿行李,因为他是男子汉……

据济南机场多年来的数据统计,无陪儿童集中的申请时间在7月初和8月底。在众多的无陪儿童中,以飞往广州、深圳、三亚、海口四地的无陪儿童最多。

记者从济南铁路局了解到,因为考虑到安全问题,目前列车尚未开通无人陪伴儿童乘车服务。相关负责人表示,每年暑假从菏泽出发到广州、深圳的“小候鸟”最集中。一列可容纳1200人的列车,到达广州或深圳时,经常发现一半的乘客是孩子,其中一些还是沿途上车的。